

浅夏的风，不疾不徐。正值党史学习教育之际，我赴南京市溧水区李巷村参观。汽车穿梭在乡村田野，满目葱茏，不经意间，见到了掩映在茅山余脉环抱中的李巷村。

踏着青石板走进村庄，“红色李巷”几个朱红大字映入眼帘，此地就是被称为“苏南小延安”。青板砖抑或山石、鱼鳞瓦构建的房屋仍保留原样，仿佛回到上世纪三四十时代，默默地讲述那段烽火连天岁月。

1938年4月，新四军从皖南东进苏南，同年5月到达溧水。这里先后是新四军一支队一团和二支队四团团部驻地。1941年11月塘马战斗后，新四军十六旅旅部和苏南党政领导机关转移至李巷及周边地区，溧水成为中国共产党领导的苏南人民抗日斗争中心区，李巷也成为苏南抗战指挥中心。在该村及周边，新四军建立了训练班、兵工厂、被服厂、医院等组织体系，开启了苏南抗战新篇章。



时光杂货铺



江渭清旧居



红色书店



李氏宗祠

红色 李巷

从历史深巷中走出

领导人旧居

1

一条条石径在村中蜿蜒，串起一个个红色记忆。来到钟国楚旧居，老旧的八仙桌上放置一盏马灯。时任新四军十六旅旅长钟国楚，在马灯下或一个人苦思冥想，分析敌情；或开会制定作战方案，度过一个个不眠之夜，为巩固茅山抗日根据地殚精竭虑。因在溧水战斗时间长，钟国楚对这片热土怀有深厚感情。1996年逝世后，按照他的遗愿，将其安葬在溧水中山烈士陵园。

相距不远的是江渭清旧居。低矮的屋子，斑驳的墙壁上布满了爬山虎，青翠欲滴。小院的西面为一组群雕，江渭清等人正围坐在一起开会，旁边有一个小男孩和一只小狗，生动活泼，极富农村生活趣味。江渭清与村民结下了深厚的友谊，还为房东和邻居的孩子取名。青石条门槛已被踏得溜光发亮，曾任新四军十六

旅政委、中共苏皖区委书记、苏南区行政公署主任江渭清，不知迈过多少次。旧居内，我凝视他的塑像，仿佛见到当年组织指挥溧高战役、长兴战役、反顽战役时矫健身影。

眼前不起眼的一进两厢房屋是陈毅的旧居。时任中共中央军委新四军分会副书记、新四军第一支队司令员，于1938年6月至1939年10月，曾三次来到李巷，均住在村民李光保家。主屋现为陈毅生平事迹展区，东厢房展出了陈毅铜像和部分事迹。在陈设简陋、条件艰苦的环境中，运筹帷幄，决胜千里之外。

村中还有两位女领导的旧居。一位是1943年担任溧水第一位女县委书记李坚真，一位是担任新桥区委书记梅章。梅章与爱人还在李巷喜结连理。两位女领导，深入基层了解民情、解决民忧，以

女性特有的严谨细腻工作方法，与群众打成一片，赢得了民心，深受百姓尊敬。

新四军爱村民，村民更爱新四军，新四军与村民结下了患难与共、生死相依的深厚情谊。

1938年10月，新四军活动范围扩大，分别形成了阳溧高、江溧句两块抗日根据地。为加强通讯联络，逐步建成了递步哨、交通站等情报点。1938年10月，这里诞生了溧水第一个农村党支部，村民李孝廉任党支部副书记，不久接任党支部书记。至1939年春，已完成了地方组织情报网，地下交通总站就设在该村，由李孝廉担任总站长。

看着展板上分布的递步哨、交通站点，这是他们冒着生命危险，用来秘密互通情报信息、传递文件指示、护送干部来往的交通情报系统，有的村民甚至献出了生命。

李氏宗祠

2

纱、送军粮，军民同仇敌忾、鱼水情深，取得抗战的胜利。

池塘边，黄鹂在轻柔的柳条间啼鸣，声音婉转清脆。盈盈池水清澈明净，映着江南乡居。蔷薇爬满了院墙，“朵朵精神叶叶柔，雨晴香拂醉人头”，挤挤挨挨，肆意绽放。月季花毫不示弱，花朵明显要大，芳香馥郁。

有的民居改建成茶吧、红色书店、时光杂货铺。喝上一杯村民自产自制的新茶，唇齿留香，山野气息扑鼻而来；翻一翻红色经典读物，重温硝烟四起的岁月；走进杂货铺，在老物件中追寻光阴流逝的痕迹。

农家乐生意火爆，空气中弥漫阵阵香气。路边，满面笑容的村民摆地摊，有卖时蔬的，有卖手工小菜的。马兰头、香椿头、小竹笋，一看便知是野菜，鲜嫩得诱人。一抹抹翠色、一筐筐新绿，无不漾起泥土芬芳。

我与一位菜农闲聊后得知，村民早已过上美好生活，特别是红色遗迹开放后，参观者络绎不绝，带动了收入大幅提高。村里特产是蓝莓，有几千亩，他邀我等蓝莓上市再来采摘，那时村里简直挤

满了人。一位大妈骄傲地说，我们村已成为全国乡村旅游重点村了。话语间，身旁一朵榴花噗地绽开，满枝的石榴花已粲然于碧绿的叶中，火红的色彩恰如百姓生活红红火火。我不禁感慨：红色资源能为乡村振兴注入强大活力！

站在高高的观景台上，环顾四周，群山逶迤浅黛，农家错落有致，一派祥和气氛。眺望回峰山方向，依稀见到“苏南反顽战役阵亡将士纪念塔”。1943年4月，国民党顽固派与日伪配合，大举进攻苏南党政军首脑机关和新四军主力部队。新四军奋起反击，浴血奋战三昼夜，取得了重大胜利。但179名烈士长眠于此，英雄浩气长存于世。如今，百姓已实现小康，这是对先烈们最好告慰。

红色李巷从历史深巷中走出，每一座山、每一条河，甚至一砖一瓦、一草一木，都记载着军民抗战的光辉足迹。红色李巷是波澜壮阔抗战史中一朵浪花，折射出太阳万丈光芒。红色李巷带来的优良传统和革命精神，是激发我们奋进的不竭动力。

文/图 唐红生



展览室一角



红色李巷村口